

# 扎实推进乡村生活现代化

【核心提示】全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务依然在农村,最广泛最深厚的基础依然在农村。在脱贫攻坚取得胜利后,全党全国“三农”工作中心历史性转移到全面推进乡村振兴。乡村生活现代化是乡村振兴的重要内容之一,必须始终坚持以人民为中心,让乡村振兴的成果惠及全体人民。

□邓智平 余欣

## 现代田园生活是人民对美好生活的共同追求

在人类现代化的进程中,必然出现“城的比重上升,乡的比重下降”。但是,城市和乡村因为具有不同的资源禀赋、环境特点、比较优势始终不会趋于同质,将两者的优点结合在一起成为追求美好生活的与人的全面发展的理想选择。如生活在城市的人们为了逃避繁忙的工作、拥挤的环境、复杂的人际关系等常常到乡村旅游休闲放松,而生活在乡村的农民则希望到城市的摩天大楼看一看、走一走。著名城市社会学家埃比尼泽·霍华德把这种兼有城市和乡村优点的理想城市称之为“田园城市”。他在《明日:一条通向真正改革的和平道路》一书中倡导,“城市和乡村都各有其优点和相应缺点,而‘城市—乡村’则避免了二者的缺点……城市和乡村必须成婚,这种愉快的结合将迸发出新的希望、新的生活、新的文明”。

问题的关键是,把城市和乡村

的优点集中到一起的方式是什么?过去的实践主要是把“田园城市”的理念落实到城市规划中,通过建设公园绿地、碧道湿地等在“城”中增加“乡”的优点。而在全面推进乡村振兴的过程中,必须反其道而行之,在“乡”中不断增加“城”的优点。其中,最重要的是把城市现代化的生活方式引入农村。现代人向往农村生活不是向往农村泥泞的小路、污秽的厕所、黑暗的夜晚……必须加速从低水平的传统田园生活向高质量的现代田园生活的跃升。乡村振兴就是要对传统自然经济条件下的田园生活实施现代化的改造,建设成为工业文明乃至知识文明条件下的现代田园生活,这才是人类理想生活的栖息地!

## 基础设施、人居环境、基本公共服务是推进乡村生活现代化的着力点

现代化生活离不开良好的水电路网汽等基础设施,也不离开美丽宜居的自然人文环境,还离不开高水平的教育、医疗、就业、社会保障等基本公共服务。推进乡村生

活现代化应以此三项工作为着力点 and 突破点,不断满足人民日益增长的美好生活需要。

加强乡村公共基础设施建设。基础设施建设不仅对乡村经济发展十分重要,也是农民享受现代化生活的前提条件。要把公共基础设施建设的重点放在乡村,持续加大建设力度,提升建设质量和水平。大力实施乡村道路畅通工程、供水保障工程、清洁能源建设工程、数字乡村建设发展工程以及村级综合服务设施提升工程等,构建村全覆盖、户全延伸的综合基础设施体系。要健全基础设施运行管理及日常管护机制,明确产权,落实相关主体责任、管护标准和人员费用等,确保高效运转。

持之以恒推进农村人居环境整治。强化规划引领,加快推进村庄规划全覆盖,加强村庄风貌引导和农房风貌管控,彰显地方特色和文化底蕴。强化县镇统筹协调和财政保障力度,持续推进人居环境整治提升行动,建立健全农村清洁卫生和生活垃圾收运处置体系,因地制宜建设污水处理设施,分类有

序推进农村厕所革命。培育村民绿色生产生活方式。创建美丽宜居村庄和美丽庭院。

推进城乡基本公共服务均等化。要从老百姓最关心、最直接、最现实的教育、医疗、就业、社会保障等问题入手,切实推动城乡公共资源均衡配置,强化农村基本公共服务供给县乡村统筹,逐步实现城乡基本公共服务标准统一、制度并轨。

## 共建共治共享现代化田园生活

推进乡村生活现代化,要贯彻落实“发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享”的理念,始终尊重农民主体地位,维护农民根本利益,满足人民对美好生活的向往,实现生活现代化与人的现代化齐头并进。

坚持发展为了人民,充分尊重农民意愿。今年的中央一号文件提出,“乡村建设是为农民而建”。实施乡村振兴战略的出发点和根本目的,是要让农民享有高品质生活,让农民更有获得感、幸福感、安全感。因此,推进乡村生活现代化,要充分尊重农民生活习惯,从

人民群众中汲取乡村振兴的智慧和力量,做到方向的坚定与行动的耐心相统一。

坚持发展依靠人民,要充分发挥农民主体作用。乡村振兴是国家大战略,其全面实施和深入推进离不开全社会的广泛参与。内生动力才是管长远、管根本的。只有紧紧依靠亿万农民,充分调动农民的积极性、主动性、创造性,激活乡村发展的内生动力,乡村振兴才能后劲充足、行稳致远,现代化乡村生活才能在农民心灵深处扎根。

坚持发展成果由人民共享,在共享现代生活中实现人的现代化。现代化的核心是人的现代化,推进生活现代化有利于提高人的文明素养和社会文明程度。在乡村振兴实践中,既要通过对基础设施和人居环境等硬件进行美化、绿化、亮化改造,不断提升农民的感性体验和审美趣味,又要通过均等化、高质量的教育、医疗、文化等社会事业发展不断提升农民的内在素质和文明程度,让广大农民在享受乡村生活现代化的过程中走向人的现代化。(摘编自《广州日报》)

# 非遗文化的休闲意义

□向云驹

中国是一个文明古国、文化大国,也是非物质文化遗产的大国。我国是最早、最积极参与和介入国际非遗保护事务的国家,也是进入世界非遗代表作数量最多的国家。

非物质文化遗产是可以创造物质文明的精神文明。它由我们的生活传承,也丰富着我们的生活。它包括了我们生命过程中的衣食住行、生老病死、婚丧嫁娶,也包括了我们生存世界的我者与他者、人与人、人与社会、人与自然、人与自我的所有的关系和关联。

保护和利用非遗,并不是让生活倒退,而是让城市化、现代化、科技化、市场化、信息化、物质化的进程有一种逆向的平衡力量,使人类同时可以回到精神家园、回到传统与现代的统一,回到身与心的统一,回到乡愁,回到山水田园的生态美学,回到创意世界,回到感性的丰富性,回到好奇心世界,回到手感和触觉,回到想象力,回到身体美学,回到美的生活,回到美人之美、各美其美、美美与共。这一切都与休闲生活、休闲文化、休闲产业、休闲经济密切相关。

非遗是无时不在、无处不在的文化,因而可以与任何地方的休闲文化及产业联系起来。非遗无不具有地方特色,所以又可以与任何地方休闲经济发生标志性联系。非遗的文化空间就是天然的休闲文化空间。休闲的本质包括:休息、休假、休养、修整。其对于人类的核心价值在于两个基本点:一是调整生活节奏,使生命节律和谐;二是提供幸福源泉,使生命丰富美满。在中国社会基本矛盾已经转化为人民日益

增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾的新时代,休闲的意义显得格外醒目。非遗的意义通过休闲价值的实现,也可以使非遗的保护传承增添更多的时代意义和生活内涵。

就中国情况而言,非遗和休闲两种文化形态都有必要互相渗透、互相转化、互相融入。即非遗要大力挖掘自身的休闲功能、休闲价值、休闲潜质,在休闲世界展示风采,发挥引领,释放能量,促进中国休闲的大发展;同时休闲要充分融合非遗,用创意、创造、创新使非遗更具魅力、活力,搭建创造性转化和创新性发展的平台,使休闲更具人性、更加亲近、更有生活。

个人以为,在这方面有几个大的方向值得特别关注:

一是节日非遗的休闲价值。中国过节的传统历史悠久,内涵极大丰富。春节从腊月开始算,一直要到二月二龙抬头才结束,历时近两个月,其间有小年、除夕、正月、元宵等几个高潮,春节的腊八、祭灶、年夜饭、拜年、元宵等节点,又是大餐、小吃、零食、服饰、玩具、年画、剪纸、对联展示的大舞台,抢年、社火、灯会则是游艺、娱乐、表演、竞技、武术、舞龙狮、跑旱船、赛社、唱大戏、观灯、猜谜的大聚会。节日的时间是非遗,节日也是所有非遗汇集、集中、竞赛的舞台。中国大大小小节日数量过千,实现了国土上的全覆盖,而且串联起全年每个季节、每个月份甚至每一天。2007年,公布《国务院关于修改〈全国年节及纪念日放假办法〉的决定》,其中最重要的变化是:春节按民俗惯例从除夕开始放假,传统节日清明节、端午节、中秋节新增为放假的节日。这是一

项十分重要的制度设计和制度调整,直接表征着新中国对民俗节日的高度尊重,对民俗节日和节日民俗的传承产生了巨大的国家推动力和制度保障力。

二是中国乡村近7000个国家级传统村落,不仅是宝贵的文化财富,也是乡村振兴战略的数千个亮点,是非遗和休闲的共同的文化空间。每个传统村落都蕴含着大量的非物质文化遗产,有丰富多彩的民俗生活和民俗文化,所谓五里不同风、十里不同俗。传统村落是乡村旅游、休闲度假、农家乐、民宿、生态游、田园风光的理想目的地。目前,这近7000个国家级传统村落,除极少数部分发展相对成熟外,绝大部分都有待于向现代转型。从2014年起,中央财政给予每一个国家级传统村落一次性补助300万元,目前已有4350个传统村落获得了这项补助,补助金额总计130多亿元。在中央财政大力支持下,传统村落的道路、供水、垃圾、污水等人居环境的基本条件得到了一定改善,在保持其原有风貌外,向舒适、宜居、宜人发展。这也将是中国休闲目的地的一个重要增长点。

三是中国的特产和手工艺是休闲产品的巨大宝库。中国物产丰富,经初步调查统计,全国各地历史上陆续被列为“贡品”的高品质特产就达数千种,不仅有东西南北之异,也有吃、穿、用、娱、器、艺的不同品类。著名的丝绸织锦就有几百种之多,不同陶瓷品种和产地也达数百个。年画产地有一百多个,剪纸有四十多个民族的不同样式……民间美术仅大的种类就有三百多种,手工作坊、手工技艺、手工艺品更是成

千上百万。中国手工是中国农耕文明的结晶,也是它的杰出代表。手工艺对心灵手巧、巧夺天工、化腐朽为神奇、培育能工巧匠功不可没,对慢生活、对静心宁气、对审美趣味、对参与体验都大有裨益,对文创产品和文创产业更是巨大的孵化器。手工非遗是各个地方个性化标志性符号,是中国传统文化最具品质和丰富性的文化,也是休闲生活须臾不可或缺的可触手可及的对象。

四是武术、竞技、表演类非遗的感官性、观赏性、实践性、行为性可以让休闲更具感性和美感,让生命充满动感,让生活更加赏心悦目。中国的戏曲种类有300多种,曲艺品种也有500余种,民间音乐、舞蹈、杂技、魔术等亦多姿多彩。传统武术、传统体育项目繁多。国家已经举办了11届的全国少数民族传统体育运动会,参赛项目有花炮、珍珠球、木球、蹴球、毽球、龙舟、独竹漂、秋千、射弩、陀螺、押加、高脚竞速、板鞋竞速、民族武术、民族式摔跤、民族马术、民族健身操。另有表演项目达194项。在城乡广场,广场舞风靡历久不衰。能歌善舞已经不仅仅是对少数民族生活的夸赞,而是今天人们休闲文化的一个突出标志和休闲常态。感官的丰富性和身心的愉悦正在这些非遗文化普及中得到恢复和提升。剧场和广场、观赏和参与正在产生互补效应,它们的桥梁和媒介正是我们应该刮目相看的休闲。

总之,非遗与休闲更紧密地融合,将是未来社会和文化发展的又一匹黑马,我们不仅要拭目以待,更要跃马扬鞭冲向未来。

(摘编自《光明网》)

## 加快培育突破性畜禽优良品种

□赵皖平

依托我国丰富的畜禽种质资源,加快培育具有自主知识产权的突破性畜禽优良品种以提高我国核心种源自给率刻不容缓。

其中尤其要加快建立完善国家畜禽生物育种多功能实验室,重点建设基因组学、分子生物学等平台;加快建立完善国家畜禽性能测定评估中心,重点是生猪、家禽、草食家畜等畜禽性能测定评估平台,主要开展畜禽性能测定,畜禽新种质中试试验、专门化新品系配套测定中试推广等;加快培育有核心竞争力的种业创新主体,重点强化企业创新主体地位,深化校企合作,推动种业企业和科研单位建立有效的利益联结机制,加快育种资源、人才、技术从科研单位向企业聚集,支持企业探索建立以企业为主体、市场为导向、产学研协同、育繁推一体的育种创新体系,支持企业承担国家重点研发计划、国家科技重大专项;整合全球力量推进联合育种,要坚持问题导向、市场导向,聚焦育种关键环节,依托国家产业化龙头企业、国家核心育种场、资源保种场、高校科研院所、国家产业技术体系,重点建立生猪、奶牛、肉牛、肉羊、蛋鸡、肉鸡等育种联合体,深入推进畜牧良种联合攻关,鼓励种业企业建立海外研发机构、种业基地或并购全球先进的科技型种业企业、研发机构,联合建立育种研发中心和良种繁育基地,加强境外优异资源引进,扩大新品种、新技术出口,全面提升我国种业自主创新能力及国际竞争力。(摘编自《人民论坛》)